
 

 

23 年经综考研真题答案 
 

2023 年全国硕士研究生招生考试 

经济类综合能力真题答案 

一、数学基础：第 1~35 小题，每小题 2 分，共 70 分。下列每题给出的五个选项中，只

有一个选项是最符合试题要求的。 

1．设 ,  是非零实数，若
0

1 2 1
lim

e 1xx

x



→

− −
=

−
，则（    ）． 

A． 1 =    B． 1 = −    C． 2 =    D． 2 = −    E．
1

2
 = −  

【答案】B 

 

2 ． 设 函 数 ( )f x 在 区 间 ( 1,1)− 内 有 定 义 ， 且
0

( )
lim 1

1 cosx

f x

x→
=

−
． 给 出 结 论 ： ① 则

(0) 0;f = ② (0) 0;f  = ③
0

( )
lim 0;
x

f x

x→
= ④ 20

( )
lim 2
x

f x

x→
= ．正确的个数为（    ）． 

A．0  B．1  C．2           D．3     E．4 

【答案】B 

 

3．设函数 ( )f x 在区间 ( , )a b 内单调递增，则在 ( , )a b 内（    ）． 

A．
( )f x

x a−
不是单调函数   B．

( )f x

x a−
与 ( )f x 单调性相同 

C．
( )f x

x a−
与 ( )f x 单调性相反  D． ( )f x 可能有第一类间断点 

E． ( )f x 可能有第二类间断点 

【答案】D 

 

4．已知曲线 ( )y f x= 在点 (0, (0))f 处的切线方程是 2 1x y− = ，则（    ）． 

A．
0

( ) 1
lim 2
x

f x

x→

−
=      B．

0

( ) 1
lim 2
x

f x

x→

+
=    C．

0

( ) 1
lim 2
x

f x

x→

−
= −  

D．
0

( ) 1
lim 2
x

f x

x→

+
= −    E．

0

( ) 1 1
lim

2x

f x

x→

+
=  

【答案】B 
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5．设可导函数 , ,f g h满足 ( ) ( ( ))f x g h x= ，且 (2) 2, (2) 2, (2) 2,f g h = = = 则 (2)h =（    ）． 

A．
1

4
   B．

1

2
   C．1       D． 2     E． 4  

【答案】C 

 

6．设函数 ( )y y x= 由 e e 1y xy+ = + 确定，则 (1)y =（    ）． 

A． 2

1

(e+1)
   B． 2

3e+2

(e+1)
−    C． 3

3e+2

(e+1)
−   D． 2

e+2

(e+1)
   E． 3

e+2

(e+1)
 

【答案】E 

 

7．函数 ( ) 2 3 21 1
( 3 +3)e

3 2

xf x x x x x a= − − + + 有两个零点的充分必要条件为（    ）． 

A．
1

e<
6

a + −   B．
1

e<
6

a +   C．
1

e>
6

a + −   D．
1

e
6

a +    E． 3a  −  

【答案】A 

 

8．已知函数 ( ) e ln(1 )xf x x= + ，a,b 满足 0a b  ，则（    ）． 

A． ( ) ( ) ( )f a b f a f b+  +   B． ( ) ( ) ( )f a b f a f b−  −   C．
( ) ( )

2 2

a b f a f b
f

+ + 
 

 
 

D．
( )

( )

a f a
f

b f b

 
 

 
    E． ( ) ( ) ( )f ab f a f b  

【答案】A 

 

9．设 ( )f x 的一个原函数是
sin x

x
，则

π
3

0
( )dx f x x = （    ）． 

A．3π         B． 2π   C． 0            D． 2π−       E． 3π−  

【答案】E 

 

10．设平面有界区域 D 由曲线 2y x= 与 22y x= − 围成，则 D 绕 x 轴旋转所成的旋转体的体积为

（    ）． 

A．
2π

5
   B．

5π

3
      C． 

10π

3
   D．

22π

15
         E．

44π

15
 

【答案】E 
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11．
1

2 30

4
d

2 4 2

x
x

x x x

−
=

+ + + （    ）． 

A． ln 2    B．
1

ln 6
2

   C．
1

ln 3
2

   D．
1

ln 2
2

   E．
1 3

ln
2 2

 

【答案】B 

 

12．
21

2

0
(2 1)e dxx x+ = （    ）． 

A．1   B．2    C．
e

2
    D． e     E． 2e  

【答案】D 

 

13．设平面有界区域 D 由曲线
2ln ( 1)y x x x=  与直线 ex = 及 x 轴围成，则D 的面积为（    ）． 

A．
2e 1

2

+
   B．

2e

2
   C．

2e 1

4

+
   D．

2e

4
  E．

2e 1

4

−
 

【答案】E 

 

14．设
1

0
cos dI x x=  ，

1

0

sin
d

x
J x

x
=  ，

1

0

sin
d

ln(1 )

x
K x

x
=

+ ，则（    ）． 

A． I J K      B． I K J        C．K I J   

D． K J I      E． J I K   

【答案】A 

 

15．
( )

1

2 1 π1
lim sin

2 1 2

n

n
k

k

n n→
=

−
=

+
 （    ）． 

A．
1

π
   B．

2

π
   C．1   D． π    E． 2π  

【答案】A 

 

16．函数 ( )

2

0
(2 2 )d , 0,

0, 0,

x

t nt t xf x
x

 − = 
=

 极值点的个数是（    ）． 

A．0   B．1   C．2   D．3   E．4 

【答案】D 
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17．已知函数 ( )
( ) ( )

( ) ( )

2

2 2

sin cos
, , 0,0 ,

,

0, , 0,0

x y
x y

f x y x y

x y




=  +
 =

则在点 ( )0,0 处（    ）． 

A．
f

x




不存在，

f

y




不存在     B．

f

x




存在且等于 1，

f

y




不存在 

C．
f

x




不存在，

f

y




存在且等于 0   D．

f

x




存在且等于 1，

f

y




存在且等于 0    

E．
f

x




存在但不等于 1，

f

y




存在但不等于 0 

【答案】C 

 

18．设 ( ),f u r 是可微函数，令 ( (sin ,cos ),cos )y f f x x x= ，若 (1,0) 1f = ，
( )1,0

2
f

u


=


，

( )1,0

3
f

u


=


，则

π

2

d

d x

y

x =

=

（    ）． 

A．-9   B．-6   C．-3   D．3   E．9 

【答案】A 

 

 

19．已知非负函数 ( , )z z x y= ，由 2 2 2( 1) 2 4 1x z y xyz− + + = 确定，则 (1,1)
dz =（    ）． 

A． 2d dx y−    B． 2d dx y+    C．
1

d d
2

y x−   D．
1

d d
2

x y+   E．
1

d d
2

x y−  

【答案】E 

 

 

20．已知函数 ( ) 2 2 2, ln(1 )f x y x y x y= + + ， ,a b 是任意实数，则 ( ),f x y 的（    ）． 

A．驻点是 (0,0)       B．驻点是 ( ,0)a ， (0, )b  

C．极值点是 (0,0)       D．极值点是 ( ,0)a  

E．极值点是 (0, ) ( 0)b b   

【答案】E 
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21．已知函数 ( ) ( )3, 2 3 4 5 3f x v x y xy x y= + + − ，令 ( ) ( ),g x f x x= ， ( ) ( ), 2h x f x x= ，给出以下 4 个

结论： 

①
( )0,0

2
f

x


=


，

( )0,0

3
f

y


=


； ② ( )0,0

d 2d 3df x y= + ； 

③ ( )0 5g = ；     ④ ( )0 6h = ． 

其中正确结论的个数是（    ）． 

A．0   B．1   C．2   D．3   E．4 

【答案】C 

 

22．设 A,B,C,D,均为 n阶矩阵，满足 ABCD = E ，其中 E 为 n阶单位矩阵，则（    ）． 

A．CABD = E                 B．CADB = E             C．CBDA = E  

D．CDBA = E                 E．CDAB = E  

【答案】E 

 

 

23．已知线性方程组

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1,

,

,

x x x

x ax x a

x x ax a

+ + =


+ + =
 − + =

，则（    ）． 

A．当 3a = 时，方程组有无穷多解    B．当 1a = − 时，方程组有无穷多解 

C．当 3a  时，方程组有唯一解    D．当 1a  − 时，方程组有唯一解 

E．当 3a = 时，方程组有唯一解 

【答案】E 

 

24．若向量 ( ),x y=a 满足

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 1 2 2 1

x y

y x= ，且 3x y− = ，则这样的向量有（    ）． 

A．1 个  B．2 个  C．3 个  D．4 个  E．6 个 

【答案】D 
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25．已知非零矩阵
11 12

21 22

a a

a a

 
=  
 

A 和
11 12

21 22

b b

b b

 
=  
 

B ，
11 12

21 22

x x

x x

 
=  
 

X ，则（    ）． 

A．当 0=A 且 0=B 时，方程 =AX B 无解 

B．当 0=A 且 0=B 时，方程 =AX B 有解 

C．当 0=A 且 0B 时，方程 =AX B 无解 

D．当 0=A 且 0B 时，方程 =AX B 有解 

E．当 0A 且 0B 时，方程 =AX B 无解 

【答案】C 

 

26．已知向量 ( )1 1,1,1,1,1=α ， ( )2 1, 1,1, 1,1= − −α ， ( )3 1,1,1, 1, 1= − −α ， ( )4 1,1, 1,1, 1= − − −α ，

( )5 1, 1, 1, 1, 1= − − − −α ， ( )6 1,1, 1, 1, 1= − − −α ，若 1 2 1, , , k−Lα α α 线性无关， 1 2 1, , , ,k k−Lα α α α 线性相

关，则 k 的最小值为（    ）． 

A．2 B．3 C．4   D．5  E．6 

【答案】C 

 

27．已知行列式

1 2 1 1

0 2 1

3 1 2 2

1 3 2 1

t

−

−

−

， ijA 为元素 ija 的代数余子式，若 31 32 33 342 0A A A A− + − = ，则 t =（    ）． 

A． 1−    B．
1

2
−    C．0   D．

1

2
   E．1 

【答案】B 

 

28．已知

2 1 1

1 1 1

1 1 2

 
 

= − 
 − − − 

A ， A 是 A 的伴随矩阵，则 ( )
1−

=A （    ）． 

A．
1

3

T
A    B．

1

3

T− A   C．
1

3
A   D．

1

3
− A   E． 3− A  

【答案】D 
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29．设 ,A B 是随机事件， B 表示 B 的对立事件，，若 ( ) ( )
1

2
P A B P A B= = ， ( )

1

3
P B = ，则

( )P A B =U （    ）． 

A．
1

6
          B．

1

3
        C．

1

2
   D．

2

3
  E．

5

6
 

【答案】D 

 

 

30．已知随机变量 ,X Y 独立同分布，且分布规律为 

X  -1 0 1 

P  0.3 0.4 0.3 

则 ( )0P X Y+  =（    ）． 

A．0.09   B．0.24   C．0.67   D．0.84   E．0.91 

【答案】C 

 

 

31．盒子中有红色、绿色、黄色、蓝色四个大小相同的小球，现从盒子中每次取一个小球，有放回地

取三次，随机变量 X 表示取到红球的次数，则 ( )2P X  =（    ）． 

A．
1

64
   B．

1

16
   C．

27

64
   D．

9

16
   E．

63

64
 

【答案】E 

 

 

32．设随机变量 X 的概率密度函数为
1

( ) e
2

x
f x

−
= ．记 ( )F x 是随机变量 X 的分布函数，则 (2)F =

（    ）． 

A．
21

e
2

−
 B．

21
+e

2

−
 C．

21
e

2

−−    D．
21

1 e
2

−−   E． 21 e−−  

【答案】D 
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33．设随机变量 ( )1,9X N: ， ( )2,4Y N: ．记 ( ) ( )1 24 , 4p P X p P Y=  =  ， ( )3 0p P X=  ，

( )4 0p P Y=  ，则（    ）． 

A． 1 2 4 3p p p p= =           B． 1 2 3 4p p p p= =          

C． 1 3 2 4p p p p=  =          D． 1 2 3 4p p p p=  =    

E． 1 2 3 4p p p p = =  

【答案】A 

 

34．设随机变量 X 的概率密度函数为 ( )
, 0 2,

0, ,

ax x
f x

 
= 
 其他

其中a 为常数，则 ( )E X =（    ）． 

A．
1

2
   B．1   C．

4

3
   D．4   E．8 

【答案】C 

 

 

35．设随机变量 X 的概率密度函数为 ( )

1

3e , 0,

0, 0,

x

a xf x

x

−
 = 
 

其中a 为常数，则 ( )D X =（    ）． 

A．
1

9
          B．

1

3
        C．3  D．9  E．18 

【答案】D 
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二、逻辑推理：第 36～55 小题，每小题 2 分，共 40 分。下列每题给出的（A）、（B）、

（C）、（D）、（E）五个选项中，只有一项是符合试题要求的。 

36.当前我国电商风头正劲，消费者只需坐在家中就可以浏览各类商品，下单购物极其方便；另外，因

为没有中间商赚差价，商品价格相对较低。但是，随着电商的兴起，一些地方实体店铺的经营受到了

冲击。据此，有专家指出，中国电商平台如此发达，其实是在毁掉实体经济。 

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点？ 

A．每个实体店铺的存在意味着若干人的就业，它们一旦被电商取代，很多人就会因此失业，可能引

发社会风险。 

B.很多人关闭自己的线下门店后将店铺搬到了网上，一些大的商业品牌店也将生意做到了网上，吸引

了更多的消费者。 

C．商场不只是买卖商品，更重要的是将人吸引到街上，产生各种“随机消费”。比如，夫妻逛街除了

买衣服，还可能吃饭、看电影。 

D.购买服装是一种体验性很强的购物活动，很多人还是愿意在商场先试穿体验再决定购买。只要价格

不是贵得离谱，商场购物还是比网上下单更靠谱。 

E．电商销售的产品来自于线下工厂，同时电商创造了快递行业，就连看似被电商消灭的“商场经济”

也变成了儿童乐园、餐馆和游戏厅等“体验式经济”。 

【答案】E 
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37.并不是所有的人都能避免平庸之恶，因为有些人缺少独立思考和审辨能力，而避免平庸之恶需要独

立思考和审辨能力。 

以下哪项与上述论证方式最为相似？ 

A.并不是所有的沙漠都需改造，因为有些沙漠是生态系统的重要组成部分，对他们进行盲目改造会破

环生态平衡。 

B.并不是所有职场人都自愿加班，因为有些职场人很勤奋、很负责，他们这种特质可能会被企业利用

而“被自愿加班”。 

C．并不是所有新闻都只强调即时性，因为好新闻还应当反映时代特征，而只强调新闻的即时性，就

很难让新闻在历史中留下深刻的印迹。 

D．并不是所有标有“绿色”字样的家具都是环保产品，因为有些标有“绿色”字样的家具并不符合国家

检测标准，而环保产品必须符合国家检测标准。 

E．并不是上好学校就能得到好的教育，因为学校最重要的是培养孩子的品行并激发他们的好奇心，

而有些学校只强调激发孩子的好奇心，却忽略了对他们品行的培养。 

【答案】D 

 

 

 

38.不喜欢故事的人都不爱读小说，凡喜欢吟咏的人爱读诗歌，不喜欢对白的人都不爱看戏剧，喜欢闲

逸的人均爱看散文。小张酷爱文学，他爱读小说和诗歌，但不爱看戏剧。 

根据以上陈述，可以得出以下哪项？ 

A.小张喜欢故事。 

B.小张喜欢吟咏。 

C.小张不喜欢对白。 

D.小张喜欢闲逸。 

E.小张不喜欢闲逸 

【答案】A 
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39.现有 4 张卡片如下图所示，每张卡片的正反面上下对应。每张卡片的正面印的是季节或者节气，反

面印的是诗句或者成语。 

 

对上述 4 张卡片情况的概括，以下哪项是正确的？ 

A.若正面印的是节气，则反面印的是成语。  B.若正面印的是节气，则反面印的是诗句。 

C.若正面印的是季节，则反面印的是成语。  D.若反面印的是诗句，则正面印的是季节。 

E.若反面印的是成语，则正面印的是节气。 

【答案】C 

 

40～41 题基于以下题干 

某人拟在其承包的甲、乙、丙、丁、戊 5 个地块中选种苹果、批杷、柑橘、樱桃、山楂和石榴 6 种果

树中的 5 种。己知，每个地块只种植一种果树，各地块种植的果树互不相同，且满足如下条件： 

（1）若丙地块种植的不是樱桃，则戊地块种植的是柑橘； 

（2）甲、乙两地块种植的是苹果、枇杷、柑橘 3 种中的 2 种： 

（3）若丙或丁有一地块种植山楂，则柑橘、石榴均不种植在戊地块。 

40.以下哪项安排不符合上述种植要求？ 

A.甲地块种植苹果。       B.乙地块不种植枇杷。 

C.丙地块种植山楂。       D.丁地块种植石榴。 

E.戊地块不种植柑橘。 

【答案】C 
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41.如果丁地块种植的是樱桃，则可以得出以下哪项？ 

A.甲地块种植的是苹果。      B.甲地块种植的是山楂。 

C.乙地块种植的是柑橘。      D.丙地块种植的是枇杷。 

E.丙地块种植的是石榴。 

【答案】E 

 

42.研究人员发现，人体骨钙蛋白对记忆力保持十分重要，随着年龄增长，如果人体生成的骨钙蛋白减

少，人的记忆力就会随之衰退。由此他们认为，如果加强锻炼就能保持记忆力不衰退。 

以下哪项如果为真，最能支持上述研究人员的观点? 

A.通过实验鼠的测试发现，它们的记忆力缺陷与其骨钙蛋白不足有关。 

B.通过锻炼，人体能够增强 RbAp48 基因的活跃程度，促进骨钙蛋白的生成。 

C.随着年龄的增长，人体内 RbAp48 基因的活跃程度日益下降，而它与骨钙蛋白的变化相关。 

D.通过测量与人体中基因表达相关的信使核糖核酸发现，基因利用信使核糖核酸合成蛋白质。 

E.在人的一生中，骨钙蛋白通常会随着骨密度下降而减少，但也有可能通过某种方法而增加。 

【答案】B 

 

43.据统计，截止 2019 年底，我国 60 岁以上老龄人口已达 2.5 亿。其中失能、半失能老人超过 4 000

万，这些老人疾病与衰老并存，生活基本无法自理。目前他们的实际护理主要由其配偶、子女或亲戚

承担，而包括医院在内的第三方机构服务占比很低。有专家指出，建立长期陪护保障机制可以破解医

养两难困境，帮助失能、半失能的老人有尊严地安享晚年，同时缓解他们的家庭负担。 

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点? 

A.家庭一旦出现失能、半失能的老人，尚在工作的年轻人无法有效承担起家庭照护的责任，更多是由

60-70 岁老人照顾 80-90 岁老人。 

B.失能、半失能老人需要长期治疗，而由于医疗条件有限，医院一般不愿意让老人长期占用稀缺的床

位资源，既治病又养老。 

C.有些家庭成员因难以放弃工作或缺乏护理知识，不得不雇用住家保姆来护理家中的失能、半失能老人。 

D.不少养老院很难治疗失能、半失能老人的疾病，将老人完全托付给养老院，亲属也很难放心。 

E.长期护理保障机制以失能、半失能人员为主要保障对象，老人由此可以获得日常生活照顾，也能得

到相应的医疗护理，个人支付费用不高。 

【答案】E 
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44.最近,某调查机构对 N 国 2 660 万名需要心理救助的的注册人员进行分析，了解到其中 920 万人有

个性化咨询需求。截止今年 11 月份 N 国需要心理救助的注册人员已经增加到 9 000 余万。该调查机

构据此推测，其中有个性化咨询需求的应超过了 3 000 万人。 

以下哪项如果为真，最能支持上述推测? 

A.随着生活节奏的加快，该国人口中有个性化心理咨询需求的人占比逐年增长。 

B.近年来该国鼓励高校、科研院所的心理咨询机构面向社会开放。 

C.各大医疗机构都建立心理咨询服务专门门诊，今年能够满足个性化咨询需要的单位比前年增加 3 倍。 

D.近年来，该国需要心理救助的注册人员中有个性化咨询需求的占比基本没有变化。 

E.由于不少人不知如何注册或者不愿意登记，该国需要心理救助的注册人员不到实际需要的一半。 

【答案】D 

 

 

 

45.某公司拟招聘员工若干名，该公司要求应聘者必须至少通过甲乙丙丁戊 5 种考试中的 3 项才会被录

用。已知： 

（1）凡是参加乙考试的必须参加甲考试。 

（3）凡是参加戊考试的必须参加乙考试。 

（3）若丙、戊考试中至少参加一项，则也参加丁考试。 

若宋某在此次招聘中被该公司录用，则他至少通过哪两项考试? 

A.甲乙。     

B.丙乙。     

C.丙戊。 

D.甲丁。     

E.戊丁。           

【答案】D 
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46.有一个 5*5 的方阵，其中每个小方格均可填入一个由两个汉字组成的词，已有部分词填入，现要求

方阵中的每行每列均含有富强、民主、文明、和谐、美丽五个词，不能重复也不能遗漏。 

 民主 文明 和谐  

  富强 民主  

    富强 

美丽 富强   和谐 

     

根据上述要求，以下哪项是方阵最后一行 5 个空格从左至右依次填入的词? 

A.民主、和谐、美丽、富强、文明。 

B.文明、和谐、美丽、富强、民主。 

C.富强、文明、和谐、民主、美丽。 

D.和谐、文明、富强、美丽、民主。 

E.民主、文明、和谐、美丽、富强。 

【答案】B 

 

47.M、N、G、H、W、K 等 6 人参加某国际商品展销会，他们来自英、美、荷、法、德 5 个国家之一。

每个国家至少有上述 6 人中的 1 人。已知： 

（1）N、G 来自荷、法、德； 

（2）M、N 来自英、美、荷； 

（3）H、W、G 来自德、英、美。 

根据以上陈述可以得出以下哪项? 

A.N 荷，K 法。 

B.N 荷，K 德。 

C.G 荷，K 法。 

D.G 德，K 英。 

E.N 法，G 德。 

【答案】A 
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48.有一论证，相关语句用序号表示如下 

①然臣谓小人无朋，惟君子则有之。其故何哉? 

②小人所好者禄利也，所贪者财货也。 

③当其同利之时，暂相党引以为朋者，伪也。及其见利而争先，或利尽而交疏，则反相贼害，虽其兄

弟亲戚，不能相保。 

④故臣谓小人无朋，其暂为朋者，伪也。 

⑤君子则不然。所守者道义，所行者忠信，所惜者名节。 

⑥以之修身，则同道而相益；以之事国，则同心而共济；终始如一，此君子之朋也。 

⑦故为人君者，但当退小人之伪朋，用君子之真朋，则天下治矣。 

如果利用“甲→乙”表示甲支持(或证明)乙，下列哪项对上述论证基本结构表示最为准确: 

A.  B.  C.  

D.   E.  

【答案】A 

 

49.近期，某大学召开了一次国际学术会议，有 60 位专家学者参加会议，其中国外学者 20 余人，会议

共收到投稿论文 70 余篇，共计有 46 篇通过了审核，论文通过审核的作者均参加了会议，共有 24 人

作大会报告，其他参会人员均作了分组报告。 

根据以上信息，可以得到以下哪项? 

A.作大会报告的国外学者比国内学者多。 

B.有部分国内学者作了分组报告。 

C.作大会报告的国内学者比国外学者多。 

D.国外学者的论文都通过了审核。 

E.有些论文未通过审核的作者也参加了会议。 

【答案】B 
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50～51 题基于以下题干： 

某单位收到发现有 1 号至 7 号七个邮件需要先后派送。根据情况，派送顺序需满足如下条件: 

（1）若 1 号邮件和 3 号邮件至少有一个在 5 号邮件之前派送，则 6 号邮件第二个派送并且 4 号邮件

不能安排在最后派送； 

（2）若 2 号邮件和 6 号邮件中至少有一个安排在第四或者之前派送，则 5 号邮件第三个派送并且最

后派送 1 号邮件； 

（3）7 号邮件最先派送，或者最后派送。 

50.若 5 号邮件安排在第二个派送，则以下哪项是可能的? 

A.最先派送 4 号邮件。       B.最先派送 2 号邮件。 

C.最先派送 3 号邮件。       D.最先派送 1 号邮件。 

E.最先派送 6 号邮件。 

【答案】A 

 

51.若 4 号邮件安排在最后派送，则可以得出以下哪项? 

A.1 号邮件第三个派送。      B.5 号邮件第二个派送。 

C.3 号邮件第四个派送。      D.2 号邮件第五个派送 

E.6 号邮件第六个派送。 

【答案】B 

 

52.某热带岛国正在进行旅游开发,星级酒店和度假村比比皆是，值得庆幸的是 136 号巡洋舰还在。就

是在这艘巡洋舰上，罗斯特领导了独立革命，使得这个热带岛国摆脱了殖民统治，尽管现在普通民众

对这位将军的评价毁誉参半，但是几处早期建立的将军雕像并没有被损毁的痕迹。由此可见，罗斯特

将军还是受到岛国人民的尊重的。 

以下哪项最可能是以上论述所隐含的假设? 

A.只有尊重罗斯特将军，岛国人民才会建立他的雕像。 

B.罗斯特将军曾经限制岛国旅游开发，引起部分人对他的不满。 

C.部分人不认可罗斯特将军的某些做法，但并不代表不尊重。 

D.只有摆脱了殖民统治，岛国人民才能自主的发展旅游经济。 

E.如果岛国人民不尊重罗斯特将军，就会损毁他的雕像。 

【答案】E 
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53.通常戴不戴头盔是自行车骑行人的自由选择,但是为了安全，某国交通管理部门拟出台一项强制自

行车骑行人戴头盔的规定。该规定草案一经发布，就引起了社会的强烈反响。某骑行俱乐部负责人公

开表示反对，他认为如果这一规定出台，骑行人数将会大幅下降，有些没有头盔的骑行人为了躲避高

额的罚款会放弃骑行。 

以下哪项如果为真，最能质疑上述负责人的观点? 

A.只有限制越少，骑行人才会越来越多，骑行运动才会蓬勃发展。 

B.不是每次骑行都需要戴头盔，强制戴头盔只会增加头盔生产商的利润。 

C.戴头盔会让有些骑行人产生一种虚假的安全感，忽视其他可能引发骑行事故的因素。 

D.头盔能最大限度地保护骑行人的脑部安全，绝大多数骑行人会因此自觉戴头盔。 

E.该国去年有 100 多名骑行人在交通事故中丧生，其中有些人在事故发生时没有戴头盔。 

【答案】D 

 

54～55 基于以下题干： 

甲乙丙丁戊己庚 7 名大学生相约暑假去某地农村支教，根据该地情况有张村、王村、李村和赵村 4 个

村可供他们选择，他们每人选择两个村支教，而每个村至少有其中 3 名学生选择，已知： 

（1）甲和乙一起先去张村，然后再去赵村。 

（2）如果丙去王村，则戊和己都去了张村。 

（3）如果丙不去王村，则丁和庚也不去王村。 

（4）如果戊不去李村，则丙和己也不去李村。 

54.如果丙和己都去李村，则可以得出以下哪项? 

A.丙去张村。     B.丁去李村。     C.戊去王村。 

D.己去赵村。     E.庚去王村。 

【答案】E 

 

55.如果丁不去王村，则可以得出以下哪项? 

A.己不去李村。    B.丁不去李村。    C.戊不去张村。 

D.丙不去王村。    E.庚不去赵村。 

【答案】A 
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三、写作：第 56~57 小题，共 40 分。其中论证有效性分析 20 分，论说文 20 分。 

56.论证有效性分析：分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇 600 字左右的文章，

对该论证的有效性进行分析和评论。（论证有效性分析的一般要点是：概念特别是核心概念的界定和

使用是否准确并前后一致，有无各种明显的逻辑错误，论证的论据是否成立并支持结论，结论成立的

条件是否充分等。） 

要减轻中小学生的学习负担，还必须加强引导和管理。 

首先，我们应引导家长破除“望子成龙”的传统观念，因为这一观念是加重中小学生学习负担的

重要原因之一。千百年来有多少家长都是望子成龙，但大部分的孩子还是成了普通人。如果家长都能

正视这一事实，破除“望子成龙”的传统观念，把期望值降低一些，过重的学习负担马上就减轻了。 

其次，我们应该必变“不能输在起跑线上”的观念。众所周知，不能输在起跑线上未必能赢在终

点线上，既然如此，我们又何必纠结于“起跑线”呢？学习就像马拉松，是长期的过程。马拉松的冠

军就不一定是赢在起跑线上的人。如果家长都明白了这个道理，也就不会给子女们加压，孩子们就不

会存在过重的学习负担了。 

    再次，我们应该实施素质教育，废除应试教育。应试教育所带来的课业，无疑加重了中小学生的

学习任务，如果我们全面地实施素质教育就能有效地减轻学生的负担。 

最后，如果有关部门再进一步出台更为严格的减轻中小学生学习负担的法规，减负就能获得成功。 

 

【谬误分析】 

①破除“望子成龙”的传统观念，把期望值降低一些，未必能使“过重的学习负担马上减轻”。 

②“不能输在起跑线上未必能赢在终点线上”无法说明我们不必纠结于起跑线。起跑线上的优势虽然

不能保证终点上的成功，但是可能提高终点上成功的概率。 

③学习未必像跑马拉松一样，此处存在不当类比。 

④即使家长明白了这一道理，也无法推出“家长们也就不会给子女们加压，孩子们就不会有过重的学

习负担了”的结论。 

⑤全面地实施素质教育未必会减轻学生的负担。 

⑥进一步出台更为严格的减负法规，可能会有利于减负的成功，但未必能保证减负的成功。 
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【参考范文】 

加强引导和管理就能减轻负担吗 

上述材料针对“减轻中小学生的学习负担”这一话题，给出了种种论证。但其论证存在多处逻辑

漏洞，分析如下： 

第一，破除“望子成龙”的传统观念，未必能使“过重的学习负担马上减轻”。中小学生沉重的

学习负担不仅仅来源于家长望子成龙的观念，还来源于其他方面，比如升学的压力、同学之间的竞争

等等。 

第二，“不能输在起跑线上未必能赢在终点线上”无法说明我们不必纠结于起跑线。起跑线上的

优势虽然不能保证终点上的成功，但是可能提高终点上成功的概率。而且，学习过程与跑马拉松的过

程也存在本质不同，二者不能进行简单类比。 

第三，即使家长明白了“赢在起跑线未必能赢在终点线上”这一道理，也无法推出“家长们也就

不会给子女们加压，孩子们就不会有过重的学习负担了”的结论。因为，虽然赢在起跑线不能保证最

终的成功，但是，赢在起跑线还是给孩子的成长过程中带来一些竞争优势，这可能会使家长继续给孩

子施加压力。 

第四，全面地实施素质教育未必会减轻学生的负担。因为，素质教育的过程中也有可能产生竞争，

而学生为了脱颖而出就可能产生在素质比拼方面的负担。 

第五，进一步出台更为严格的减负法规，可能会有利于减负的成功，但未必能保证减负的成功。

因为，减负是否能够成功取决于很多因素，如社会环境因素、家长的教育理念等等。这些因素的影响

未必仅靠相关法规的出台就得以解决。 

综上所述，材料的论证存在多处逻辑错误，其结论难以让人信服。 

(全文共 695字) 
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57.论说文：根据下列材料，写一篇 700 字左右的论说文。 

一种社会事务，往往涉及诸多因素，如春运涉及交通设施、气候条件、民俗文化、经济、环境、

科学技术等，所以要依赖诸多部门的通力合作才能处理好。 

 

【难度评价】本文审题立意非常简单，写起来难度较大。 

 

【审题立意】 

分析材料的论证结构：一种社会事务（对象），往往涉及诸多因素（理由），如春

运涉及交通设施、气候条件、民俗文化、经济、环境、科学技术等（例子），所以要依

赖诸多部门的通力合作才能处理好（怎么办）。 

   把材料中的核心信息提取出来：一种社会事务要依赖诸多部门的通力合作。故此题

是个观点类话题，我们直接同意材料的观点即可。 

 

【拟定标题】 

可以直接用我上课讲的措施目的型标题，如《通力合作搞好社会事务》、《多方

合作搞好社会事务》。 

写法（1）：可套用改写《老吕写作 33篇》的第 9篇“合作”。 

写法（2）：套用《老吕写作考前 9大篇》中社会类文章的万能思路。



 

 

23 年经综考研真题答案 
 

【参考范文】 

多方合作搞好社会事务 

吕建刚 

正如材料所言，一种社会事务，往往涉及诸多因素，因此，我们要多方合作搞好社会事务。 

   多方合作搞好社会事务，是社会化大分工的必然趋势。现代社会高速发展的基础就是越来越精细

化的社会分工。在这样的分工体系下，不同的社会部门能够各司其职，做自己最擅长的事，这样就

可以极大的减少工作转移时的效率损失，大大提高资源的利用效率。以春运为例，铁路部门承担运

输，气象部门做好预报、通信部门做好支持、电视电台做好宣传……才能让大家春运的路畅通安全。 

多方合作搞好社会事务，是社会事务日益复杂的必然要求。现代的社会事务，已经可以被认为

是一种日益复杂的社会工程，需要耗用大量的人力、物力、财力等社会资源。因此，靠单一部门来

解决这样的问题，其资源、能力都是不够的。因此，必须通过多方合作才有可能完成。 

当然，多方合作在具体实施过程中可能也在产生一些问题。由于信息不对称的存在，合作各方

可能会产生信息沟通不及时、信息理解不到位，甚至可能会产生误解或矛盾。而且，多部门合作时，

也可能由于部门利益不一致而产生种种问题。 

可见，想要多方合作搞好社会事务，需要做好以下几点： 

第一，要夯实责任机制。多部门合作最怕的就是推诿扯皮，因此，要明确不同部门的职责分工，

落实责任机制，定好奖惩方法，防止责任分散效应出现。 

第二，要畅通沟通渠道。对于长期的或周期性出现的社会事务，要有常态化的沟通平台、定期

的沟通机制。对于短期的或突发性出现的社会事务，可以成立临时指挥部，以便统一协调各部门之

间的工作。 

总之，社会事务与每个老百姓的生活息息相关。多方积极参与、通力合作，这样，才能搞好社

会事务，提高人民生活幸福感。 

（全文共 685字） 

 

 


